

【中国共产党人的精神谱系】

光明日报记者 靳晓燕 张哲浩 李洁

延安枣园“为人民服务”讲话纪念广场，张思德花岗岩雕塑巍然矗立，“为人民服务”五个字格外醒目。

2021年9月8日，山丹丹延安精神宣讲志愿服务队联合延安市张思德消防服务队、延安消防志愿者联盟成员又一次来到延安枣园，开展纪念《为人民服务》发表77周年，缅怀张思德同志主题党日活动。

“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还要重的……”在枣园“为人民服务”讲话纪念广场，来到这里的人们自然而然地诵读起《为人民服务》的字句。

人们再一次回到那篇经典之作讲述的场景：1944年9月8日，中央直属机关、中央警卫团等1000多人，为张思德同志举行追悼会。毛泽东发表了著名的演讲，他把张思德身上闪光的思想和品德精炼成五个大字——为人民服务。

《为人民服务》这篇演讲为中国共产党“为人民服务”宗旨的诞生进行了思想奠基。1945年，党的七大正式把“为人民服务”思想写进党章，明确了“全心全意为人民服务”是中国共产党的根本宗旨。

2015年，习近平总书记在陕西考察时强调，延安时期，毛泽东同志在追悼张思德同志时发表的《为人民服务》的演讲，深刻揭示了党群关系、干群关系、军民关系的真谛。

一个普通的名字，与一个政党紧紧连在一起，升腾成精神之花——为人民服务。它影响着一代又一代中国共产党人，如张思德一般支撑、铸就起党的事业、人民的事业。

1.人民至上不怕牺牲

“长在高山上，死在泥洞中；魂魄飘青天，骨头暖人间。”延安老百姓中流传着这首谜语诗。

谜底是木炭。

“快出去，危险！”张思德发现窑顶往下掉碎石。危难之际，他急忙将战友推出窑

口.....在延安张思德牺牲处的炭窑遗址，人们脑海中会浮现出张思德生命中最后一刻的场景。牺牲那年，他才29岁。

张思德牺牲后，老百姓每每听到这个谜语，常常禁不住落下泪滴：“这说的就是张思德啊。”



延安枣园“为人民服务”讲话纪念广场。牛瑞摄/光明图片

每到一个地方，他就和那里的群众打成一片，帮助他们挑水、扫院子、喂牲口、收割庄稼，严格遵守群众纪律。帮助战友补洗衣服、编草鞋、喂战马、挑水烧火、采药防病、站岗放哨，带头帮助驻地群众生产劳动，干好每一件革命工作。在警卫连，他是入伍最久、资历最老的同志，走过雪山，爬过草地，但从来都自觉地趴在车后的防护架上，随着一路尘土来去.....

1945年4月，在党的七大政治报告中，毛泽东指出党及党领导下的军队的“唯一宗旨”是“全心全意地为人民服务”，这种服务不是三心二意，也不是半心半意。

四川仪陇，是张思德的家乡。在这里，歌剧《张思德》作为长期演出的剧目在仪陇剧场进行驻场演出。一场场，一遍遍，在剧目中，人们感受着一位全心全意为人民服务的战士朴实却至高的形象。

“他是个名副其实的战斗英雄。请记住：每一个普通战士的躯体里都潜藏着英雄的基因，忠厚与老实绝不是平庸与无能的代名词。”

“当了七年班长，又改当战士，他从容淡泊不声不响中袒露出一个普通士兵那灵魂

的高尚、纯净而不肤浅，憨厚连着忠实。”

全心全意为人民服务是在一件件、一桩桩小事中干出来的，是在践行为人民服务宗旨实践中产生的。全心全意为人民服务的彻底的革命精神，是每一位共产党人崇高价值追求的真实体现。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。一部中国共产党历史，就是一部反映中国共产党人不忘初心、牢记使命，全心全意为人民服务的历史。革命的成功，不仅需要有人在枪林弹雨中冒死冲锋，也需要有人在平凡的岗位上默默奉献。

全心全意为人民服务，就是无怨无悔，奋勇当先。“人民有困难就是我的困难，我决不能袖手旁观。”雷锋说，革命需要我去烧木炭，我就去做张思德；革命需要我去堵枪眼，我就去做黄继光。

全心全意为人民服务，就是信守承诺，一干到底。2021年6月29日，一位耄耋之年的护边员，新疆生产建设兵团第九师161团退休职工魏德友被颁授“七一勋章”。风雪戍边57年，他走过了20万公里巡边路。穷尽一生，扎根边疆，在边境线上，树立起一座“活界碑”。

全心全意为人民服务，就是不辞辛劳，主动请缨。“我的人生就是想多结几个瓜，把瓜的甘甜给人民。”62年中培育出30多个品种，因阿尔茨海默病已认不得人，却始终忘不了瓜的育种专家吴明珠说。

为了谁？依靠谁？

每位共产党员深知：淮海战役胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出来的；社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的；改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的。来自人民、依靠人民、为了人民，是百年来中国共产党的发展逻辑和胜利密码。

“你把人民放在心里，人民把你记在心上。”植根人民，一刻也不脱离群众，全心全意为人民服务，这是共产党人最大的光荣。今天，中国共产党已经成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，得到了中国人民最广泛的支持和拥护。

“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”权为民所用、情为民所系、利为民所谋：在中华大地全面建成小康社会，拥有世界最大中等收入群体，建成世界规模最大的社会保障体系……这一切，无不体现着人民群众不断增强的获得感幸福感安全感，也无不印证着中国共产党人念兹在兹的为民情怀。以人民忧乐为忧乐，以

人民甘苦为甘苦，更多的共产党员将继续始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟，同甘共苦，努力为人民创造更美好、更幸福的生活。

3.行家里手奋勇当先

“为人民服务！这就是我的特长。”1972年，毛泽东回答时任美国总统尼克松提问时回答。

对中国共产党人而言，为人民服务是党员必须不断锤炼强化的一种觉悟和能力。

张思德生前留下的唯一一张可以看清相貌的照片，就是他和战友一起烧炭时的照片。炭窑入口狭小，张思德几乎是缩着身子，脸上露着笑意。

当年的张思德是什么样子？那可是一把好手，奋勇当先，一往无前。战友们的回忆同样会告诉你——

烧木炭是个技术活：木材在窑中要立起来码放，火要烧得均匀，压火要恰到好处。张思德学习纺纱、开垦、烧木炭，成为远近闻名的“多能手”。

烧一窑炭一般需要10天左右。为了多烧几窑，张思德和大家就在压火后木炭尚未完全冷却时出窑，把烧炭周期缩短为7天。

开窑出炭非常辛苦，每次出窑，张思德就用破布把双手包上，下到窑的最里面取木炭。他和战友们日夜苦战，一个多月就烧了2.5万公斤木炭，超额完成了当月的生产任务。苦战3个月，经过伐树、打窑、烧火、出窑、捆扎、运输等数道繁重的工序，终于把4万公斤烧炭运到了延安。

“践行宗旨，就是对人民饱含深情，心中装着人民，工作为了人民，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所难，密切联系群众，坚定依靠群众，一心一意为百姓造福，以为民造福的实际行动诠释了共产党人‘我将无我、不负人民’的崇高情怀。”习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上指出。

“为人民服务”不是一句简单的口号，它要求每一名共产党员成为真正的“行家里手”，在为人民服务的具体实践中锤炼意志、锻造本领，提高服务人民的科学化水平。

“我叫‘张思德’，来义务巡逻，守护红色圣地。”“我叫‘张思德’，做红色历史的义务宣传员”……如今，在延安枣园辖区活跃着大大小小十多支张思德便民服务队，其中国家电网陕西张思德共产党员服务队、延安市公安局宝塔分局枣园派出

所张思德义务服务队、延安市张思德消防服务队等已成为品牌志愿者服务队。

学所以益才也，砺所以致刃也。各地工作团队以“张思德”命名，意在学习张思德以人民利益为先的精神，身先士卒，挺身而出，把“为人民服务”的宗旨时时刻刻记在心上，落实在行动上。

为人民服务的特长是忠诚。“守土有责”“寸土不让”“清澈的爱，只为中国。”在喀喇昆仑高原，一代代边防军人以山为纸，以石作画，拼出中国地图，刻下铿锵誓言。

为人民服务的特长是永不停歇。“从加入中国共产党那一天起，我就做好了以身许国，一生献科学的准备。”年逾九旬的中国科学院院士、石油化工专家、“时代楷模”陈俊武每天都会准时来到办公室，收看邮件、指导项目。他早已习惯每天必须学习一点新东西，给大脑充电。

为人民服务的特长是学识。“在抗美援朝的战场上，除了中国人民志愿军，还有一支扛着经纬仪和绘图板的特殊队伍。他们满脸书卷气，但也能像骁勇的老兵一样勇往直前。这就是由西南交通大学前身北方交通大学唐山工学院派出的特殊战斗队伍——抗美援朝工程队。先后3次奔赴朝鲜参与机场的修建，为抗美援朝战争的最终胜利作出了积极贡献。”西南交通大学青年宣讲团宣讲员胡海利一谈起校友们的故事，总是满脸的钦佩。

时代在变，但党和群众心连心、同呼吸、共命运的政治立场始终没变，党为人民服务的价值追求从未改变。担当是最好的传承，传承是最好的纪念。为人民服务的信念将指引全体共产党员同亿万人民一道，做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，为实现中华民族伟大复兴凝聚起更加磅礴的力量。

《光明日报》（2021年11月11日05版）

来源：光明网-《光明日报》